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Ап стракт: Рад се ба ви опи сом ми шље ња – 
углав ном исто ри ча ра са За па да из XX ве ка – о 
ка ро лин шкој ре не сан си, као о фе но ме ну у исто
ри ји. По што је ово пре глед ни рад, ис так нут је 
низ до га ђа ја са нај у пе ча тљи ви јим лич но сти
ма ко је су би ле за ду же не за раз вој иде о ло ги је 
и кул ту ре у Фра нач кој у IX ве ку. Ка ро лин шка 
ре не сан са по ка зу је са вре ме ном чо ве ку ко ли ко су 
та да за пре по род дру штва зна чи ли на у ка, ис
тра жи ва ње и обра зо ва ње. Ис ти чу ћи овај исто
риј ски фе но мен оста је мо на ста но ви шту да је 
Кар ло Ве ли ки био ве ли ки ре фор ма тор у За пад
ној Евро пи и да је оста вио за лог за бу дућ ност, 
ко ји је – на жа лост – у по то њим сто ле ћи ма био 
и не га тив но ре а ли зо ван.

Кључ не ре чи: Кар ло Ве ли ки, Фра нач ка, ка ро
лин шка ре не сан са

Увод

Ве ли ки број фе но ме на у исто ри ји је због по вр шног при сту па 
не ис тра жен или де ли мич но схва ћен, па су у по то њим ге не ра ци ја-
ма ис тра жи ва чи про сто пре ла зи ли пре ко та квих ства ри не же ле ћи 
да ана ли зи ра ју про блем. Исто ри ја је та ква на у ка да фе но мен мо ра 
да се са гле да са мно го аспе ка та, ка ко би био об ја шњен, а ти аспек ти 
за ви се од исто риј ских из во ра и од чи та ња тих из во ра. Да кле, ту ма-
че ње фе но ме на не по сред но за ви си и од исто риј ске гра ђе, али и од 
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исто ри ча ра, та ко да је ја сно да за ви си и од вре ме на у ко ме се да ти 
фе но мен ис тра жу је.

Кар ло Ве ли ки и ути цај ње го вих ре фор ми

Кар ло Ве ли ки1 (742/747–28. ја ну а ра 814. г.) је био син кра ља Пи-
пи на Ма лог и Бер тра де фон Лун. На сле дио је оца (768. г.) и вла дао 
за јед но са бра том Кар ло ма ном, све до ње го ве смр ти 771. го ди не 
(Кар ло је вла дао Аустра зи јом, се вер ном Не ус три јом и Акви та ни-
јом; Кар ло ман је вла дао ју жном Не ус три јом, Бур гун ди јом, Про-
ван сом, Ал за сом и Але ма ни јом и Ти рин ги јом), ка да је по стао са-
мо стал ни фра нач ки краљ, а за тим – од 25. де цем бра 800. го ди не – и 
цар Фра нач ке.2 Као ве ли ки вој ско во ђа и по што ва лац кул ту ре, же-
лео је да об но ви дру штво у ко ме је жи вео, што зна чи да је по сред но 
же лео да од ре ди дру га чи ји ток исто ри је За пад не Евро пе – у че му 
је умно го ме и ус пео. У ра то ви ма је по ра зио Лан го бар де, Сак сон це, 
вар вар ске на ро де са Ис то ка, а бо рио се и про тив Са ра це на, ко ји су 
на ди ра ли из Шпа ни је. Као цар, Кар ло је те жио да се из јед на чи са 
ви зан тиј ским ца ре ви ма по ве ле леп ним гра ђе ви на ма и рас ко шном 
жи во ту на дво ру. Кар ло Ве ли ки је ути цао на мно ге на ро де и имао 
до бру са рад њу и ван гра ни ца сво га цар ства. Чак је скло пио са вез 
про тив Ви зан ти је са баг дад ским ка ли фом. Уме шао се и у по ли тич-
ка де ша ва ња у ан гло-сак сон ској Ен гле ској. У исто вре ме по ку ша-
вао је да про ши ри свој ути цај и на ис ток Евро пе, пред у зи ма ју ћи 
по хо де про тив Че ха у Мо рав ској и Ср ба у Дал ма ци ји. По след њи 
Кар лов по ход био је усме рен про тив Да на ца.

1 Ај нхард (775–840) је пи сац из IX ве ка по знат, пре све га по то ме што је на пи сао 
би о гра фи ју Кар ла Ве ли ког – Vi ta Ca ro li Mag ni. Де ло је на пи сао по сле смр ти Кар ла 
Ве ли ког, а при ли ком пи са ња Ај нхард се угле дао на Све то ни је во де ло Жи вот Ав гу ста. 
У де лу се на ла зе и не ки не тач ни де та љи, али је при каз Кар ло ве лич но сти све стран, 
пла сти чан и објек ти ван. Тре ба ис та ћи да је ова књи га ва жан исто риј ски из вор и за ју-
жно сло вен ске на ро де – Ср бе, Хр ва те и Сло вен це (Ка ран та ни ја). Cf. Ein hard, Ži vot Kar la 
Ve li kog, iz da nje La ti na et Gra e ca, vol. XXI II, Za greb 1992.

2 Уз ди за ње фра нач ке др жа ве од кра ље ви не до ца ре ви не би ла је ве чи та те жња 
и прет ход них вла да ра, али ни ко ни је имао мо ћи као Кар ло. По ко рив ши ско ро по-
ло ви ну Евро пе, ор га ни зу ју ћи ста бил ну др жа ву, рас по ла жу ћи огром ним ути ца јем 
Све те сто ли це, Кар ло се окре нуо пи та њу цар ства. На ру ку му је ишла и про ме на у 
Ри му. По сле смр ти Ха дри ја на 795. г., но ви па па је по стао рим ски све ште ник Лав 
III. На Бо жић, 25. де цем бра 800. го ди не, Кар ло је до шао у Цр кву Св. Пе тра да се 
пре по чет ка ми се мо ли пред ол та ром Св. Пе тра. Кар лов би о граф Ај нхард го во ри 
да га је та да из не на да по се тио па па, без Кар ло вог зна ња, и кру ни сао Кар ла. Ипак, 
све то је учи ње но у прет ход ном до го во ру са па пом, јер је цар ска власт Кар ло ва већ 
по сто ја ла мно го пре об ре да кру ни са ња.
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Осе тив ши да ће умре ти, Кар ло се по ву као у свој двор у Ахе-
ну, где је по след њих ме се ци свог жи во та бо ло вао. По све до чан ству 
Ај нхар да, Кар ло је у по сте љи бо ло вао од ја ке гро зни це и сва ким 
да ном му је би ло све го ре и го ре. Ај нхард, Кар лов би о граф, на са-
мој са мр ти га је ви део, по след њи од свих љу ди, и опи сао као те шко 
бо ле сног чо ве ка, чи је су се очи по ла ко га си ле.3

То ком раз до бља са кра ја VI II и по чет ком IX ве ка, игу ман 
Адал хард, ро ђак Кар ла Ве ли ког, са ста вио је при руч ник De or di
ne pa la tii, у ко јем су би ла из ло же на сва на че ла у ор га ни зо ва њу и 
функ ци о ни са њу цен трал не вла сти – у пе ри о ду ра не вла да ви не – 
на Кар ло вом дво ру. Ово је вр ло ва жно ис та ћи, јер се на овај на чин 
си сте ма ти зу је вла да ви на, а тај спис пи ше је дан од во де ћих са вет-
ни ка (pri mi con si li a rii) ко га Хи не мар, ар хи е пи скоп Рем са, на во ди 
као глав ног ме ђу њи ма.4 Кар ло Ве ли ки је при ли ком свог до ла ска 
на власт од мах ис пла ни рао да оку пи уче не љу де из це ле Евро-
пе, са ко ји ма би мо гао да ство ри ја ку и ути цај ну др жа ву, од но сно 
да уна пре ди вла дар ску иде о ло ги ју, те да по сле ре фор ми у свим 
сег мен ти ма дру штва – ко је је на ме рио да оства ри са оку пље ном 
ин те лек ту ал ном ели том – оста ви по то њим ге не ра ци ја ма за лог за 
бу дућ ност.5 Упра во о овој иде ји са вре ме ни исто ри о гра фи го во ре 
као о ка ро лин шкој ре не сан си.

Ка ро лин шка ре не сан са као фе но мен  
у исто ри ји и кул ту ри

Мно ги исто ри ча ри и ис тра жи ва чи иде ја у исто ри ји су се до XX 
ве ка су сре та ли са пре по ро дом у За пад ној Евро пи, ко ји се де сио од 
пе ри о да вла да ви не Кар ла Ве ли ког. У XIX ве ку про је кат Mo nu men
ta Ger ma ni ae Hi sto ri ca опре де лио је мно ге да дру га чи је са гле да ју 
до при нос Кар ла Ве ли ког де ша ва њи ма на за па ду Евро пе кра јем 
пр вог ми ле ни ју ма по сле Хри ста. У де лу Ci vi li za tion of the Re na is
san ce in Italy, ауто ра Ја ко ба Бурк хар та,6 ко је је об ја вље но 1860. го-
ди не, за па жа се ко ли ко је по ме ну ти про је кат имао од је ка на са-

3 Ein hard, Ži vot Kar la Ve li kog, iz da nje La ti na et Gra e ca, vol. XXI II, Za greb 1992.
4 Cf. Paul Ba u ters, Adal hard van Ihu i se (750–826) abt van Cor bie en Cor vey (Oude na-

ar de San de rus, 1964), и Hen ri Pel ti er, Adal hard, Ab be de Cor bie (Ami ens: So ci e te des an ti-
qu a i res de Pi car die, 1969); De or di ne pa la tii, гла ва 12 (218–20).

5 Адал хард је це ло по гла вље у спи су De or di ne pa la tii по све тио опи си ва њу двор-
ских на по ра да се уз по моћ ин те лек ту а ла ца об но ви и уна пре ди вој ска. Ibid., гла ва 36 
(619–34).

6 Ja cob Bur ckhardt, The Ci vi li za tion of the Re na is san ce in Italy, Pen guin Clas sics, 1990.
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гле да ва ње исто риј ских при ли ка на те ри то ри ји са да шње Не мач ке 
и Фран цу ске. Ја коб Бурк харт сто ји на ста но ви шту да је ре не сан са 
по че ла мно го пре не го што мно ги исто ри ча ри то твр де, да кле са 
Кар лом Ве ли ким. Ипак, са ма реч ре не сан са за означавање пе ри-
ода вла да ви не Кар ла Ве ли ког по ми ње се тек од 1900. го ди не, а 
Тромф твр ди да овај по јам ни је ни ка да био ис тра жи ван ни са лин-
гви стич ког аспекта, ни са аспек та исто риј ске ме то до ло ги је, ма да, 
с дру ге стра не, исто ри ча ри кул ту ре не кри тич ки при сту па ју пој-
му ка ро лин шка ре не сан са.7 По што је про блем у раз у ме ва њу и при-
хва та њу ме то до ло ги је ис тра жи ва ња, ка ро лин шку ре не сан су тре ба 
сма тра ти као исто риј ски кон цепт ко ји је ка сни је ути цао на сва 
по ља дру штва, па и на кул ту ру. Тромф ис ти че да се ова син таг ма 
тре ба са гле да ва ти у ши рем кон тек сту и ис ти че ка ко је ва жно да се 
ис тра жи ко ли ки су до при но си об но ви кул ту ре у сва ком по гле ду у 
до ба Кар ла Ве ли ког, али и ње го вих на след ни ка.8

Жил Бра ун је ка ро лин шку ре не сан су од ре дио као про цват обра-
зо ва ња ко ји је био у ве зи са об но вом цр кве ног жи во та, од но сно ин-
сти ту ци ја Цр кве. Овај иде ал је пре по знат у окви ру па стир ске од го-
вор но сти слу жби у Цр кви – од мо на ха, пре ко ђа ко на и пре зви те ра, 
до епи ско па. Упра во су ове слу жбе и уна пре ди ле цр кве но обра зо-
ва ње и – да ка же мо са вре ме ним реч ни ком – школ ство, јер су та-
да шње ма на стир ске шко ле у ан гло-сак сон ској Ен гле ској (нај зна-
чај ни је су шко ле у Јор ку, Мон квер ма ут и Џе роу, Гла стон бју ри ју...) 
из не дри ле бу ду ће ми си о на ре и пре но си о це зна ња, ко ји су ка сни је 
ути ца ли на кон ти нен тал ни део Евро пе (шко ле у ма на сти ри ма Сен 
Де ни и Кор би). Оп сег ак тив но сти у свим по љи ма кул ту ре у ма на-
сти ри ма и цр ква ма у ме ро вин шкој Га ли ји ипак је спо ран. Очи глед-
но је то да иде ја о об на вља њу хри шћан ске кул ту ре ни је би ла изум 
Кар ла и ка ро лин шке ре не сан се, већ мо же да се са гле да на ши рем 
ге о граф ском под руч ју узи ма ју ћи у об зир ан гло-сак сон ску Ен гле-
ску, али и ви зи гот ску Шпа ни ју.

Џон Кон тре ни за сту па ста но ви ште да је ка ро лин шка ре не сан са 
из ра ста ла као део про гра ма вер ске об но ве ко ју је спро во дио ка-
ро лин шки двор у сим фо ни ји са Цр квом, не са мо због об но ве мо-
рал них нор ми и уоб ли ча ва ња етич ког ко дек са за све жи те ље Фра-
нач ке, већ и због ра ђа ња но ве кул ту ре и ци ви ли за ци је на за па ду 
Евро пе. Не ма дво у мље ња у ис тра жи вач ком ра ду ка да се го во ри о 

7 G. W. Trompf, „The Con cept of the Ca ro lin gian Re na is san ce“, Jo ur nal of the Hi story 
of Ide as, Vol. 34, No. 1 (Uni ver sity of Pennsylva nia Press, 1973), 6.

8 За ши ру рас пра ву о овој те ми ви ди G. W. Trompf, нав. де ло, 3–26.
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бр зом про цва ту кул ту ре и раз во ју дру штва у пе ри о ду од 750. до 
800. го ди не. Ре не сан са се де си ла и то је ре ал ност ко ја је ути ца-
ла на ма те ри јал ну, ин сти ту ци о нал ну и ин те лек ту ал ну бу дућ ност 
За пад не Евро пе.9 Да ље, Кон тре ни на во ди да је ка ро лин шка ре не-
сан са има ла до бро ор га ни зо ван про грам, ко ји без ауто ри те та (ов де 
ми сли на кра ља и Цр кву) не би мо гао да оства ри за цр та не ци ље-
ве. Мо на шке, цр кве не и двор ске би бли о те ке снаб де ве не су – у вр ло 
крат ком пе ри о ду – нај бит ни јим књи га ма из раз ли чи тих на уч них 
ди сци пли на, а оне су по мо гле да се обра зу је ве ли ки број ми си о-
на ра ка ро лин шке иде је. Те књи ге су би ле ва жне и за про у ча ва ње 
до та да шњих вла дар ских иде о ло ги ја и за ис тра жи ва ње на по љу бо-
го слу же ња и хри шћан ских дог ма та. Кон тре ни је на гла сио и је дан 
по се бан до при нос ка ро лин шке ре не сан се – про у ча ва ње грч ког је-
зи ка; по што су фра нач ки ис тра жи ва чи у IX ве ку би ли су о че ни са 
је лин ском све то о тач ком ли те ра ту ром, мо ра ли су да до бро на у че 
грч ки је зик. Из у ча ва ње гра ма ти ке и реч ни ка грч ког и ла тин ског је-
зи ка ишло је у ко рак са ана ли зом тек сто ва и да љом при ме ном иде ја 
на вла да ви ну фра нач ког дво ра.10

Про фе сор Вал тер Ул ман од 1969. го ди не за сту па те зу да је фе-
но мен ка ро лин шке ре не сан се имао ши ре и ду бље зна че ње, по себ-
но у кон тек сту по ли ти ке и иде о ло ги је За пад не Евро пе у пе ри о ду 
VI II–IX ве ка. Ко ри сте ћи ма те ри јал не и пи са не исто риј ске из во ре, 
проф. Ул ман го во ри у ко рист по ме ну те те зе у скло пу де ша ва ња 
у том пе ри о ду на ши рим ге о граф ским про сто ри ма: од Ен гле ске, 
пре ко Шпа ни је и Фра нач ке, до Ита ли је. У ње го вом ра ду се ис ти че 
ја сно ди фе рен ци ра ни од нос пре ма дру штву и дру штве ним про ме-
на ма, ко је ће ка сни је из не дри ти про ме не ши рих раз ме ра – да кле, 
он је ис тра жио уло гу Фра нач ке у за пад но е вроп ском дру штву и од-
ре дио је ме сто Кар ло вог цар ства у кон тек сту раз во ја овог свет ског 
ре ги о на рас пра вља ју ћи пој мо ве ка ро лин шке ре не сан се; re no va tio 
у фра нач ком дру штву; и ин те лек ту ал не ели те, ко ја је про ме ни ла 
ка рак тер дру штва. Проф. Ул ман је пр ви по јам об ја снио у кон тек-
сту од но са раз во ја кул ту ре и дру штва са вла дар ском иде о ло ги-
јом. Дру ги по јам – re no va tio – је сте по јам ко ји об ја шња ва нов од-
нос фра нач ког дру штва пре ма ре ли ги ји и вер ским схва та њи ма, 

9 John Con tre ni, „The Ca ro lin gian Re na is san ce“, у Re na is san ces Be fo re the Re na is
san ce: Cul tu ral Re vi vals of La te An ti qu ity and the Mid dle Ages, уред ник War ren Tre ad gold, 
Stan ford Uni ver sity Press, 1985, 59–75.

10 J. Con tre ni, „Ca ro lin gian Re na is san ce: edu ca tion and li te rary cul tu re“ у The New 
Cam brid ge Me di e val Hi story: Vo lu me 2, c. 700–c. 900, уред ник Ro sa mond McKit te rick, 
Cam brid ge Uni ver sity Press, 1995, 712–723.
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као ег зе гет ски на пор да се ста ро за вет ним де ша ва њи ма од ре ди 
суд би на фра нач ког дру штва као но вог Изра и ља. Тре ће – о че му 
проф. Ул ман го во ри – је сте ства ра ње ин те лек ту ал не ели те ко ја је 
на дво ру фра нач ких кра ље ва, а по себ но Кар ла Ве ли ког, уна пре-
ди ла од нос пре ма зна њу и исто ри ји, ство ри ла ши ро ко обра зо ва-
ње бу ду ћих кли ри ка и учи те ља, али и ми си о на ра ко ји су има ли 
за да так да иде о ло ги ју дво ра и но во раз у ме ва ње Би бли је при ме не 
на па ган ска пле ме на ко ји ма су про по ве да ли Хри сто во Је ван ђе ље. 
Нај ве ћи до при нос – по ред на ве де ног – ипак је ис ти ца ње раз во ја 
пра ва и за ко но дав ства на фра нач ком дво ру са јед ним ци љем: да 
по ста не сер вис вла дар ске иде о ло ги је, са по себ ним освр том проф. 
Ул ма на на Ју сти ни ја но ве Но ве ле; и ко ри шће ње бе се да за ства ра ње 
јав ног мње ња ко је би би ло у ко рист вла дар ске иде о ло ги је.11 На тај 
на чин су за кон и Цр ква по ста ли но се ћи сту бо ви кра ље ве иде о ло-
ги је. С дру ге стра не, проф. Ул ман де ша ва ња из ра ног сред њег ве ка 
об ја шња ва кроз при зму мо дер не Евро пе, те је за то ње гов рад отво-
рио но ве аспек те у исто ри ји бо го слов ство ва ња на За па ду,12 али и 
по ли тич кој и исто ри ји иде о ло ги ја.13 Ње гов рад на ста вља ју Бра јан 

11 Про тив ме то до ло ги је и ко ри шће ња из во ра од стра не Вал те ра Ул ма на глас 
је ди гао Френ сис Оукли у књи зи Po li tics and Eter nity: Stu di es in the Hi story of Me di
e val and Early Mo dern Po li ti cal Tho ught (Stu di es in the Hi story of Chri stian Tho ught), 
Brill Aca de mic Pub, 1999. Он је ја сно и на при ме ри ма по ка зао ко ли ко је проф. 
Ул ман гре шио ка да је не ке спор не исто риј ске из во ре про гла ша вао за при мар-
не и на тај на чин угро зио – углав ном тач на – ста но ви шта на ко ји ма је гра дио 
сво ју те о ри ју о ка ро лин шкој ре не сан си. Ме ђу тим, ми смо ипак на ста но ви шту 
проф. Ул ма на, због то га што је он сво ју кри ти ку ис ти цао на де та љи ма ко ји су вр-
ло про бле ма тич ни са аспек та за кљу чи ва ња. На при мер, Оукли го во ри да је проф. 
Ул ман ис ти цао је рес као вр ло ва жну за об ја шње ње исто риј ских и по ли тич ких 
при ли ка у кра ље ви ни, што он сма тра не ва жним, а ми до да је мо: јер по сма тра 
про блем са ста но ви шта се ку лар ног, мо дер ног ис тра жи ва ча ко ји са гле да ва кон-
цепт це лог фе но ме на без об зи ра на та да шње схва та ње ве ре и цр кве них дог ма та. 
Оукли ис ти че да се до раз ли чи тих за кљу ча ка до ла зи на раз ли чи те на чи не ако се 
ко ри сте за ко ни ло гич ког раз ми шља ња и за ко ни здра во ра зум ског раз ми шља ња, што 
ја сно по ка зу је ка кав је ње гов став пре ма ис тра жи ва њу и пре ма раз у ме ва њу ис-
тра же ног. Cf. F. Oakley, нав. де ло, 26–28.

12 По зи ти ван кри тич ки осврт и ак цен то ва ње овог про бле ма дао је Fran cis 
Oakley, „Ce le stial Hi e rar chi es Re vi si ted: Wal ter Ul lmann’s Vi sion of Me di e val Po li-
tics“, Past & Pre sent, No. 60 (Aug., 1973), Ox ford Uni ver sity Press, 3–48. Тре ба ис та-
ћи да је Оукли ис та као ка ко је још је дан рад проф. Ул ма на вре дан па жње ка да 
го во ри мо о цр кве ном ути ца ју на ка ро лин шку ре не сан су, а то је Wal ter Ul lmann, 
The growth of Pa pal go vern ment in the Mid dle Ages: A study in the ide o lo gi cal re la tion of 
cle ri cal to lay po wer, Met huen 1970.

13 Cf. Wal ter Ul lmann, The Ca ro lin gian Re na is san ce and the Idea of Kin gship (Ro u tled-
ge Re vi vals), Ro u tled ge 2010.
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Тир ни и Пи тер Лај нан, ко ји у уво ду у књи гу Aut ho rity and Po wer14 
ис ти чу до при нос ис тра жи ва ња проф. Ул ма на за да ља со зер ца ва ња 
на по љу раз во ја кул ту ре и од но са вла дар ске иде о ло ги је и Цр кве на 
про сто ри ма За пад не Евро пе у пр вом ми ле ни ју му.

Упо зна ва ње, а за тим и ег зе ге за ста ро за вет них спи са, умно го-
ме је ути ца ла на ства ра ње но вих ин сти ту ци ја и но вог ру ха вла-
да ви не – под не по сред ним ути ца јем при ча о ста ро за вет ним кра-
ље ви ма, а по нај ви ше о Да ви ду и Со ло мо ну. Ме ђу фра нач ким и 
ан гло-сак сон ским на ро ди ма по ја ви ла се иде ја о вар вар ском gens 
као о но вом Изра и љу.15

Ро за монд Ме ки те рик је по др жа ла те зу о пој му re no va tio у окви-
ру ка ро лин шке ре не сан се и иде о ло ги је ка ро лин шких вла да ра у IX 
ве ку и ту ма че ћи овај по јам пред ста ви ла га је као ве ли ки до при нос 
Кар ла Ве ли ког за пад но е вроп ској кул ту ри и исто ри ји. То је би ло 
вре ме но вих по че та ка на свим по љи ма – те мељ за да љи ток исто-
ри је у За пад ној Евро пи – и ши ре ња хри шћан ства. И она је ис та кла 
Кар ла Ве ли ког као па тро на и ме це ну обра зо ва ња и пре пи си ва ња 
књи га, што је ка сни је уро ди ло све оп штом екс пан зи јом ин те лек ту-
а ла ца ко ји су уна пре ди ли кул ту ру, при вре ду и иде о ло ги ју ка ро-
лин шке ди на сти је.16 Ро за монд Ме ки те рик ипак оста вља ме ста и за 
пре и спи ти ва ња свих са вре ме них ис тра жи ва ња пе ри о да ре не сан се 
у IX ве ку у Фра нач кој, а по себ но им пли ка ци ја раз ли чи тих тек сто-
ва и ар те фа ка та из по ме ну тог раз до бља у окви ру раз во ја Кар ло ве 
стра те ги је на по љу ве ре и кул ту ре.17

По што су са вре ме ни исто ри ча ри на ста но ви шту да VI и VII 
век ни су баш то ли ко мрач ни као што се до XX ве ка ми сли ло, он-
да се на ме ће пи та ње ко је до га ђа је ко ји су усло ви ли ре не сан су у 
Фра нач кој тре ба ак цен то ва ти. Раз вој кул ту ре ни је мо гућ без ма-
те ри јал не по др шке ве ли ка ша, од но сно дво ра. Иако се сма тра да 
је вр ло кр та те за из ме ђу Ме ро вин га и оп штег раз во ја, по ста вља се 
пи та ње да ли су они мо гли да уна пре де дру штве не струк ту ре и 
раз ви ју кул ту ру?18

14 B. Ti er ney, Aut ho rity and Po wer, Cam brid ge Uni ver sity Press, 2012.
15 G. Brown, „In tro duc tion: The Ca ro lin gian Re na is san ce“, у Ca ro lin gian Cul

tu re: Emu la tion and In no va tion, Ed. Ro sa mond McKit te rick, Cam brid ge Uni ver sity 
Press, 1993, 3.

16 Ro sa mond McKit te rick, „The Ca ro lin gian Re na is san ce of cul tu re and le ar-
ning“, у Char le mag ne: Em pi re and So ci ety, уред ник Jo an na Story, Man che ster Uni ver-
sity Press, 2005, 151–159.

17 Ro sa mond McKit te rick, Char le mag ne: The For ma tion of a Euro pean Iden tity, 
Cam brid ge Uni ver sity Press, 2008, 294–295.

18 John Con tre ni, нав. де ло, 59–60.
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Зна чај ка ро лин шке ре не сан се

Све у куп но, зна че ње ка ро лин шке ре не сан се19 за исто ри ју За-
пад не Евро пе не мо же се до вољ но ви со ко вред но ва ти. Ка ко су VI 
и VII век у том де лу Евро пе би ли „мрач но“ до ба, ре фор ме Кар ла 
Ве ли ког од и гра ле су не мер љи ву уло гу у раз во ју кул ту ре на тим 
про сто ри ма. Све што је од ан тич ке књи жев но сти из гу бље но, из гу-
би ло се пре IX ве ка. Од та да по чи ње да цве та ка ко пре пи си вач ка 
та ко и аутор ска ак тив ност, па на ста ју и но ва де ла ко ја се углав ном 
осла ња ју на ан тич ке и све то о тач ке уз о ре. Кар ло ва ре фор ма, ко ја 
је би ла чвр сто по ста вље на на те ме љи ма хри шћан ског уче ња, ни-
је по бу ди ла ин те рес за свет ску умет ност ан ти ке већ је из не дри ла 
но во и са вр ше ни је гле ди ште на ту умет ност. Уна пре ђе но је обра-
зо ва ње, ко је је има ло за циљ да обра зо ва ни љу ди бу ду у слу жби 
др жа ве и Цр кве и да пу ту ју ћи по све ту ши ре иде је хри шћан ске 
Цр кве и Кар ло вог дво ра. Уче ње грч ког и ла тин ског је зи ка и ства-
ра ње но вог је зи ка би ли су по ка за тељ да се про чи та ним књи га ма 
са да при сту па на нов, си сте ма ти чан на чин, те да се но во на ста ле 
књи ге мо гу сма тра ти и сту ди ја ма ко је су на ста ја ле по сле при пре-
ма, у ви ду чи та ња и про ми шља ња. Ути цај ан гло-сак сон ских ин-
те лек ту а ла ца и ми си о на ра био је пре су дан и на Кар ло вом дво ру. 
Они су ус пе ли да про по ве да ју ћи Хри сто ву бла гу реч по ста ну ми-
си о на ри фра нач ких иде ја.

У по след њим де це ни ја ма VI II ве ка, Кар ло ва двор ска шко ла 
по ста је сре ди ште на уч ни ка свих ди сци пли на (те о ло ги је, исто-
ри је, књи жев но сти, ка ли гра фи је и пре пи си ва ња) и пре пи си ва-
ча ко ји су вре ме ном ство ри ли за вид ну и бо га ту би бли о те ку. Као 
нај ве ћа до стиг ну ћа ка ро лин шке ре не сан се или пре по ро да тре ба 
на гла си ти:

•	 осни ва ње двор ске би бли о те ке ко ја је об у хва та ла сва до-
ступ на де ла цр кве них ота ца и ан тич ких ауто ра (из обла сти 
фи ло со фи је и књи жев но сти);

•	 раз вој но вог об ли ка пи сма за пи са ње књи га као об лик сва-
ко днев ног пи са ња, та ко зва ни ка ро лин шки ми ну скул, ко ји 
се у из ве де ном об ли ку чак и да нас ко ри сти;

•	 са ку пља ње и пре пи си ва ње ка ко јед но став ним пи смом пи-
са них тек сто ва, нпр. кла си ка на ла тин ском је зи ку, че сто 

19 По јам ре не сан се у овом кон тек сту не од го ва ра кон тек сту ожи вља ва ња ан ти-
ке, већ кул ту ре у нај ши рем сми слу те ре чи.
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под ути ца јем ка сно ан тич ке рим ске и ви зан тиј ске тра ди-
ци је, та ко и илу стро ва них и бо га то опре мље них бо го слу-
жбе них књи га;

•	 пи са ње кра љев ских да ров ни ца и на ре да ба цр ква ма и ма на-
сти ри ма у Фра нач кој;

•	 под сти ца ње гра ђе ви нар ства (из град ња дво ро ва, па ла та, цр-
ка ва, ма на сти ра и уре ђе ње тр го ва, а за тим и се ла и гра до ва 
у ши рем сми слу).20

За кљу чак

Ис тра жи ва ња у исто ри ји до но се но ва са гле да ва ња про шло сти 
чо ве чан ства, ко ја мо гу да нам по мог ну у са гле да ва њу и ана ли зи 
та да шњих фе но ме на у кон тек сту са вре ме ног дру штва. На тај на-
чин, исто ри ја за и ста по ста је учи те љи ца жи во та, а фе но ме ни ко ји 
се по на вља ју мо гу да до при не су бо љем схва та њу уче ство ва ња Бо га 
Жи во га у исто ри ји чо ве чан ства.

Ка ро лин шка ре не сан са по ка зу је са вре ме ном чо ве ку ко ли ки 
зна чај на у ка, ис тра жи ва ње и обра зо ва ње има ју у оп штем пре по-
ро ду дру штва. Ко ри сте ћи ме то до ло ги ју ка ро лин шке ре не сан се, 
са вре ме ни чо век мо же да ис ко ре ни све не га тив но из се ку лар ног 
дру штва и да уна пре ди свој мо рал ни жи вот, али и жи вот у Хри сту. 
Ис ти чу ћи овај исто риј ски фе но мен оста је мо на ста но ви шту да је 
Кар ло Ве ли ки био ве ли ки ре фор ма тор у За пад ној Евро пи и да је 
оста вио за лог за бу дућ ност, ко ји је – на жа лост – у по то њим сто ле-
ћи ма био и не га тив но ре а ли зо ван.

Би бли о гра фи ја

Из во ри:
Ba u ters, Paul, Adal hard van Ihu i se (750826) abt van Cor bie en Cor vey 

(Oude na ar de San de rus, 1964).

20 Ахен ска ка те дра ла је са мо стал ни про јект на стао под све сним ути ца јем ба-
зи ли ке Сан Ви та ле у Ра ве ни (по сле 526–547) ко ју су у то вре ме сма тра ли цр квом 
кра ља Те о до ри ха, и Цр кве Сер ги ја и Вак ха у Кон стан ти но по љу (536). Огро ман зна-
чај ко ји се у то вре ме по но во по чео да ва ти гра ђе ви нар ству огле да се у ре пре зен-
та тив ним гра ђе ви на ма вла да ра, као и у иде ји о ства ра њу иде ал не ма на стир ске 
ар хи тек ту ре у IX ве ку.
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cA ro lIn gIAn re nA Is sAn ce

– cul tu rAl re vI vAl WhIch 
chAn ged We stern euro Pe

Ivi ca Ča i ro vic
Fa culty of Ort ho dox The o logy
Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: The Ca ro lin gian Re na is san ce was as a pe
riod of in tel lec tual and cul tu ral re vi val in the Ca ro lin
gian Em pi re oc cur ring from the la te eighth cen tury to 
the ninth cen tury. It oc cur red mostly du ring the re igns 
of the Ca ro lin gian ru lers Char le mag ne and Lo u is the 
Pi o us. It was sup por ted by the scho lars of the Ca ro lin
gian co urt. For mo ral bet ter ment the Ca ro lin gian re na
is san ce re ac hed for mo dels drawn from the exam ple of 
the Chri stian Ro man Em pi re of the 4th cen tury.

Du ring this pe riod the re was an in cre a se of li te ra tu re, 
wri ting, the arts, ar chi tec tu re, ju ri spru den ce, li tur gi cal 
re forms and scrip tu ral stu di es. Beyond the ir ef forts to 
wri te bet ter La tin, to copy and pre ser ve pa tri stic and 
clas si cal texts and to de ve lop a mo re le gi ble, clas si ci zing 
script, the Ca ro lin gian mi nu scu le that Re na is san ce hu
ma nists to ok to be Ro man and em ployed as hu ma nist 
mi nu scu le, from which early mo dern Ita lic script has 
de ve lo ped, the se cu lar and ec cle si a sti cal le a ders of the 
Ca ro lin gian Re na is san ce ap plied ra ti o nal ide as to so
cial is su es for the first ti me in cen tu ri es, pro vi ding a 
com mon lan gu a ge and wri ting style that al lo wed com
mu ni ca tion ac ross most of Euro pe.

Key words: Char le mag ne, Fran cia, Ca ro lin gian ru
lers, Ca ro lin gian Re na is san ce


